

双11倒计时消费医疗开抢 90后00后成医美消费主力

本报记者 张 敏

在健康消费升级的背景下，瘦脸针、玻尿酸、植发、种牙等网红产品，已经逐渐成为大众消费品。随着双11的临近，这类消费医疗又迎来一波高峰。

近日，阿里健康消费医疗事业部负责人钟晓娣介绍，从统计的数据来看，在今年双11预售第一天，阿里健康平台的消费医疗总额就已经超过去年双十一预售总额，定金支付人数同比增长468%。其中，医美销量同比增长533%，体检行业同比增长195%。具体产品来看，进口瘦脸针对比去年增长301%，玻尿酸销量对比去年增长245%，种植牙销量对比去年增长90%。

对于此现象，钟晓娣介绍，从消费医疗2018年双11的消费趋势来看，出现了高客单价、年轻化、国际化、二三线地区快速增长等特点。“以医美为例，90后00后消费人群占比已经达到60%以上”。

消费医疗的互联网时代

消费医疗泛指非公费、非治疗性的，消费者主动选择实施的市场化医疗项目。消费医疗涵盖了整形、微整形、抗衰老、齿科、眼科、妇产、皮肤、减肥、营养、心理健康等领域。

在众多消费医疗领域，植发也是其中之一。钟晓娣介绍，在阿里健康平台，在双十一预售期间“包不秃”植发套餐已经定了近100万元，20多万个毛囊被抢。

“在消费升级的背景下，消费医疗针对的是享受高标准的服务体系和流

程体系群体。”一位医美行业从事人员表示。

不过，消费医疗行业仍面临着价格不透明、“黑诊所”较多、合规程度难以保障的现象，由于专业整形医生缺口巨大，部分机构忽视医生资质，甚至号称“5天培训上岗”。此外业内还存在价格混乱、药品和器械造假、维权困难等诸多问题。

在消费升级的背景下，互联网的发展为消费医疗的快速增长提供了新的平台。

鲸准研究院发布的报告显示，随着各类型医美O2O平台的兴起，机构和消费者之间的信息不对称逐渐削弱，传统营销开始弱化，口碑传播比重持续上升。

钟晓娣认为，今天这个行业需要改变。阿里健康会与整个医美上游、中游、下游参与合作。“比如说上游我们跟艾尔健的合作，希望直接打通M2C（品牌到消费者的）合作。为了满足消费者对医美产品的保真需求，公司通过追溯码系统，让消费者在验真时候有很好的体验。”钟晓娣表示，阿里健康在筛选服务和商品上的标准将会更严格，未来还将积极地联合行业内专业权威的医生和机构，规范整个行业的操作流程和服务标准，去更好地去承接C端的服务，从而实现平台的安全透明，帮助消费者在医美上更快决策。

四大领域增长迅速

钟晓娣在接受《证券日报》记者采访时表示，在消费医疗里面，医美、体检、口腔、辅助生殖增长比较快。

聚焦·药品市场新动向

常见药低价药涨价抗癌药降价 药品市场冰火两重天

本报记者 张 敏

今年在医药行业上演了冰火两重天现象：一些常见药、低价药、原料药价格不断上涨，而一些进口药、抗癌药出现了价格下调的情况。在价格调整的背景之下，医药行业的格局也在悄然发生变化。

一位医药行业人士在接受《证券日报》记者采访时表示，除了原料药外，非处方药及处方药价格也在上涨，人工成本、环保成本、两票制改革之后税务成本上升也是助推企业价格上涨的原因。常见药、低价药涨价成为大趋势。

与此同时，随着国家政策的调整，抗癌药降价已经成为大势所趋。未来，在这场医药格局调整过程中，谁会成为受益者，值得关注。

常见药价格普涨

近日，辽宁省发布的易短缺药品2018年第三号预警预报的通知引起了市场的关注。根据公布的信息，辽宁省对54个不能正常供应配送的药品启动了调查程序。其中6个药品企业自愿由于采购不到原料而停产，2个药品以原料药价格上涨、中标价格低为由不能正常供应。

对此，辽宁省对以中标价格低为由不能正常供货的上海上药信谊药厂有限公司、上海信谊天平药业有限公司给予警告。上述2个药品生产企业限期一个月整改。

值得一提的是，原料药价格上涨导致药品供应短缺已经引起了监管部门的关注。价格上涨已经从原料药传导至成品，一些常用药涨价已经引起

市场注意。

据丁香园旗下insight数据发布的信息，2018年以来，以抢救类药物为主的价格迅速走高，平均价格较往年增加10倍以上，少数药物涨价甚至近百倍。

其中解磷定较最低价格上涨70.3倍，布比卡因较最低价格上涨47.4倍，西地兰较最低价格上涨28.5倍，间羟胺较最低价格上涨30.9倍，缩宫素较最低价格上涨13.94倍，去甲肾上腺素较最低价格上涨14.22倍，氨基乙酸较最低价格上涨72.3倍。

今年8月份，上海市2018年第二批常用低价药品挂网采购未公布药品情况说明。多个常用药被认为涨幅过大，包括甲硝唑片、牛黄解毒片、板蓝根颗粒、健脾丸、保和丸、龙胆泻肝丸、维生素B6、黄连上清片、六味地黄丸、盐酸二甲双胍片等药品。

除了上述药品外，今年一些药企也公布了产品提价的信息。

华润三九11月8日披露的投资记者报表显示，在价格策略上，2015年价格放开之后，公司逐步梳理价格策略，根据自身品牌的定位，消费者的接受程度，以及相关品类竞争的状况，做一些产品价格的调整，如近年对三九胃泰，感冒灵、强力枇杷露等产品进行了小幅度的提价。提价对品类增长有一定影响，但由于提价幅度有限，因此影响较小，品类的增长更多来源于品牌的逐渐渗透推广、消费者认知度的提升、以及终端的覆盖和动销能力，在整个过程中带动产品品类的收入增长。

11月2日，藿香正气口服液的生产企业称主要原料苍术等原、辅、包材价格上涨，为缓解公司成本持续上升压力，从2018年11月1日起，公

司对藿香正气口服液的出厂价平均上调11%。同时对藿香正气口服液的终端零售价作调整。

在业内人士看来，原料药、原材料价格上涨是助推这些药物价格上涨的主要因。

多个药企下调产品价格

不过，在一些药价上涨的同时，一些公司主动下调了药品的销售价格。

吉林省公共资源交易中心11月8日发布消息称，根据企业自主申请，将对上海罗氏制药有限公司生产的重组人促红素-β注射液(CHO细胞)和甘李药业股份有限公司生产的重组人胰岛素注射液的价格予以下调。

此外，抗癌药降价已经是今年医药市场的主题词之一。

今年8月28日，国务院办公厅发布《关于印发深化医疗卫生体制改革2018年下半年重点工作任务的通知》，其中指出，配合抗癌药降税政策，推进各省(自治区、直辖市)开展医保目录内抗癌药集中采购，对医保目录外的独家抗癌药推进医保准入谈判。开展国家药品集中采购试点，明显降低药品价格。

截至目前，多地已经开展了关于抗癌药降价调价的事项。例如，四川省药械集中采购服务中心9月30日公告称，为响应国家税改政策，根据国家相关文件及《关于开展2018年度四川省抗癌药专项集中采购降税降价申报工作的通知》要求，现在已经下调了注射用亚叶酸钙等313个药品的中标/挂网价。

此外，即将实施的药品集中采购也一直备受市场关注。一些药品价格

降价或成为大势所趋。

药品市场大调整

价格的变化势必影响整个市场进行调整。从今年前三季度的数据来看，多家原料药生产业绩出现了大幅上涨。

不过，在原料药、原材料价格上涨的背景下，部分药品已经出现了短缺的现象。据国家药品供应保障综合管理信息平台发布的信息，辽宁省、河北省发布短缺药品监测预警公告。山西、黑龙江省发布短缺药品目录名单。四川省成都市发布了关于转发四川省卫生计生委等10部门关于改革完善短缺药品供应保障机制的实施方案的通知。

“原料药价格上涨，一些企业的药品生产出现了成本倒挂现象，这些厂家不得不减少甚至放弃这些药品的生产。”上述行业人士表示，这一情况如果愈演愈烈，不排除国家出手整治其中存在的乱象。

去年7月31日，国家发展改革委发布信息称，为维护原料药市场公平竞争环境，规范市场价格秩序，对浙江新赛科药业有限公司、天津汉德威药业有限公司滥用市场支配地位，以不公平高价销售异烟肼原料药以及无正当理由拒绝交易一案依法作出处理决定，对两家公司罚款共计44.39万元。

2017年11月份，国家发改委发布我国首个《短缺药品和原料药经营者价格行为指南》，明确了相关经营者不得就短缺药品和原料药实施捏造散布涨价信息、囤积居奇、串通操纵市场价格等违反《价格法》的行为。

明星药蒲地蓝修定使用说明书 济川药业回应称公司生产经营正常

本报记者 张 敏

继国家药品监督管理局10月29日发布《关于修订蒲地蓝消炎制剂处方药说明书》之后，11月6日，国家药品监督管理局又发布《关于修订蒲地蓝消炎片(胶囊)非处方药说明书范本的公告》。

蒲地蓝的市场应用引起市场关注。针对此事，A股上市公司济川药业的股价也受到了影响。11月7日，济川药业一度跌停。11月8日，济川药业股价收于37.15元/股，跌幅为3.2%。

对于此事，《证券日报》记者致电济川药业，公司投资者部人士向记者表示，这是国家药监局对中成药使用说明书的常规修订，未来国家要更加规范中成药的使用说明书。此举也是为了提醒医患双方合理用药。“目前公司生产经营正常”。

蒲地蓝二度受关注

10月29日，国家药品监督管理局发布关于修订风透骨制剂和蒲地蓝消炎制剂处方药说明书的公告。

国家药监局要求蒲地蓝消炎制剂处方药的使用说明书增加不良反应报告：恶心、呕吐、腹痛、腹泻、乏力、头晕等；皮疹、瘙痒等过敏反应；禁忌项应包括对本品及所含成分过敏者禁用；注意事项应包括孕妇慎用，过敏体质者慎用，症见腹痛、喜暖、泄泻等脾胃虚寒者慎用。

而在11月6日国家药监局发布的《关于修订蒲地蓝消炎片(胶囊)非处方药说明书范本的公告》中，要求增加：孕妇慎用，儿童、哺乳期妇女、年老体弱者应在医师指导下使用。

中成药使用说明书修订成常态

11月8日，国家药监局发布了《关于修订祖师麻注射液说明书的公告》。

根据药品不良反应评估结果，国家

药监局决定对祖师麻注射液说明书增加警示语为：本品有严重过敏反应病例报告，应在有抢救条件的医疗机构使用，用药后出现过敏反应或其他严重不良反应须立即停药并及时救治。同时增加禁忌事项，对本品或含有黄瑞香根皮和茎皮制剂及成份中所列辅料过敏或有严重不良反应病史者禁用；本品含苯甲醇，禁止用于儿童肌肉注射。

今年以来，国家多次对中药相关的药品进行使用说明书修订。例如，9月7日，国家药监局发布《关于修订刺五加注射液说明书的公告》；7月19日，国家药品监督管理局发布《关于修订血塞通注射剂和血栓通注射剂说明书的公告》；等等。

值得一提的是，这些中成药对儿童的使用更为谨慎。其中，多款中药注射剂被限制儿童使用。包括清开灵注射剂、参麦、柴胡、双黄连等之后，被列入新生儿/婴幼儿/儿童禁用行列。

医疗健康领域融资近900亿元

抗体药物集荣宠于一身： 融资额超前四年总和

本报记者 张 敏

减少，投资更加集中在头部机构，并购和战略投资的重要性逐渐提升。

从融资热点领域来看，抗体药物、在线问诊和医药电商是2018年前三季度最热领域。其中，抗体药物融资表现备得亮眼，可谓是集荣宠于一身。

数据显示，自2014年1月至2018年9月，国内抗体药物行业共发生融资事件79起，融资金额190.9亿元。融资事件与融资金额均呈逐年上升态势：从融资事件数量看，2014年以后融资事件数逐渐上升，2014年抗体融资事件仅为6起，2018年融资事件数为24起；从资金方面看，2018年抗体领域融资金额为99.3亿元，已超之前四年总和。在当前资本市场整体遇冷的情况下，抗体药物行业热度持续上升。

这一数据背后，是创新药企赴港融资加速。今年8月份以来，包括歌礼制药、百济神州、华领医药、信达生物纷纷赴港上市，此外，君实生物等创新药企也加入赴港IPO大军。其中百济神州、信达生物、君实生物被视为我国首批PD-1药物上市第一梯队代表。

鲸准研究院认为，随着港交所出台上市新规，允许未有收益或盈利的生物科技公司在港上市，未来越来越多的创投基金将进入新药研发领域，抗体药品市场投资热度仍将逐渐上升。随着未来原研重磅药专利陆续到期，国产生物类似物可以凭借其价格优势获得部分市场份额，同时带动抗体药物价格下降，使更多患者获益。但同时也须警惕热门靶点市场过热。

首个无人诊所亮相乌镇互联网大会 平安好医生用AI赋能健康城市

本报记者 施 露

第五届世界互联网大会期间，平安好医生宣布其研发的国内首个商业化运营的无人诊所——“一分钟诊所”正式亮相乌镇景区，将为附近居民、景区游客及世界互联网大会嘉宾提供一站式医疗服务。

对于无人诊所这类人工智能医疗的未来发展前景，11月8日在乌镇举行的第五届世界互联网大会上，平安好医生董事长兼CEO王涛表示：“‘互联网+人工智能’将重塑医疗服务，让中国人每人都有一个家庭医生。”

平安好医生相关负责人对《证券日报》记者表示，由于运用了人工智能、大数据、互联网远程医疗等最新智能科技，并融合多种智能体检设备，“一分钟诊所”可向用户提供包括问诊咨询、康复指导等自助式医疗健康服务，节省了用户就医时间。在乌镇景区试运行一周以来，“一分钟诊所”日均问诊量已接近100人。

AI 黑科技赋能

王涛认为，优质医疗资源稀缺且分布不均和医疗服务体验差，是国内医疗的痛点，解决的唯一方法就是要充分应用“互联网+人工智能”技术，来提升整个行业的效率和服务水平，进而重塑整个医疗服务市场的业态。

“每一个人都要享受最好的医疗资源，但并没有太多好医生，用传统方式肯定不行，也不可能有这么多财力、物力、时间解决问题，我们就通过人工智能来想办法解决中国好医生不足的问题。”王涛表示，“凭借着1000多人自建医疗团队积累的超过3亿次在线问诊大数据，再加上200多位世界顶级人工智能专家，平安好医生训练出医疗界最先进的AI Doctor，能降低传统医疗误诊率、提升医疗资源使用效率，精准匹配医患需求，最大程度简化医生工作流程”。

问诊时，首先接诊的是平安好医生人工智能技术产品“AI Doctor”，它能与患者进行语音和图文交互、引导患者准确描述病症，形成结构化病史、提供智能诊断方案供后端专科医生参考。在医生进一步接诊后，“AI Doctor”还能结合医生的相应诊断结构，开具智能药方，从而形成整个问诊的智能化，提高了问诊效率。

平安好医生相关负责人对《证券日报》记者表示，“AI Doctor”是由200多位世界级人工智能专家组成的AI团队研发，并经过平安好医生超3亿条问诊及咨询数据的训练强化。目前，“AI Doctor”已经能覆盖超过2000种常见疾病，对数万种医疗和健康问题可做到即问即答，辅助诊疗的准确性全球领先。

也正是秉承这一点，平安好医生的无人诊所基本实现了不用挂号、无需排

队，慢病、常见病几分钟就能问诊配药。问诊完成后，病人可根据医生的建议，直接在旁边的“智能药柜”付费取药。目前，“一分钟诊所”已覆盖超过100种常见药品，对于未能摆放的药品，用户也可以通过平安好医生APP在线购买，再由附近合作药店提供“一小时送药”服务。

大量优秀三甲医院医生做后盾

人满为患的三甲医院，是当下中国就医难问题的鲜明写照，平安好医生“一分钟诊所”有望成为缓解“看病难题”的利器。

来自第三方研究机构弗若斯特沙利文的资料显示，2016年，包括交通及排队等候时间在内，中国患者每次就诊平均耗时约为3小时，而真正接受医生诊断的时间平均仅有8分钟，体验较差。

不过，有了无人诊所，上述难题可以缓解。据了解，未来，平安好医生“一分钟诊所”将在药店、社区、企业、学校、景区、商场、高速公路服务站等公共服务场所大规模普及，结合平安好医生线下合作的3100多家医院、6万多家基层诊所。预计至2018年底，“一分钟诊所”将在全国落地超过1000家。

“目前来看，公共服务场所、大型企业对‘一分钟诊所’的需求最为迫切。”平安好医生相关负责人对《证券日报》记者表示，“一分钟诊所”在商场、景区等人流密集场所投放，可代替传统医务室(2名医生、2名护士)，每年节省巨大的医疗人力成本，也能让患者看病购药更方便，节省时间成本。同时，针对平安养老保险的用户，“一分钟诊所”已经实现了医保直付，用户可以使用平安养老保险的健康卡来支付“一分钟诊所”上的消费，方便快捷。

对于无人诊所的智能诊断问题，平安好医生负责人表示，等到“AI Doctor”工作完成后，后端的专科医生将根据“AI Doctor”生成的病人结构化病历进行针对性补充问诊，复核“AI Doctor”的诊断建议。目前，平安好医生后端专科医生团队都是来自三甲医院优秀医生，自有医生团队已经超过1000人，外部合作签约医生近5000人。

欢迎关注
上市公司大健康头条

